
 

 

Αρχέσ Οικονομικθσ Θεωρίασ – Γ΄ Λυκείου (μάιημα επιλογθσ) 
Καιηγητθσ, Παναγιώτησ Φουτςιτζθσ,  Οικονομολόγοσ 
Κεφάλαιο Δεφτερο: Ζθτηςη - Άςκηςη   

 
Με αρχικι ηθτοφμενθ ποςότθτα QDαρχ =180 μεταβάλλεται θ τιμι κατά 20%. 

α) Ποια  κα είναι θ τελικι ηθτοφμενθ ποςότθτα αν θ ελαςτικότθτα ηιτθςθσ είναι ΕD= -2 
β) Ποια κα είναι θ ποςοςτιαία μεταβολι τθσ ςυνολικισ δαπάνθσ των καταναλωτών; 
Απάντ.α) 108  β)-28,00% 

Επίλυςη α) 
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Η αφξθςθ τθσ τιμισ κατά 20% προκάλεςε μείωςθ τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ κατά 

ζνα ποςοςτό ΔQ% που το μζγεκόσ του εξαρτάται από το μζγεκοσ τθσ ελαςτικότθτασ. Για να 

βροφμε το ποςοςτό αυτό μείωςθσ χρθςιμοποιοφμε ζναν «παραλαγμζνο» τφπο τθσ 

ελαςτικότθτασ ηιτθςθσ (πρόκειται για τον κλαςικό τφπο αλλά με άλλουσ ςυμβολιςμοφσ): 

𝐸𝐷 =
𝛥𝑄%

𝛥𝛲%
. Ζτςι, ζχουμε: 

𝛦ύ𝜌𝜀𝜎𝜂 𝛥𝑄% ∶  𝐸𝐷 =
𝛥𝑄%

𝛥𝛲%
      ή  − 2 =

𝛥𝑄%

+20%
  ή   𝛥𝑄% = −40%.  

΢υνεπώσ θ ποςοςτιαία μεταβολι τθσ ηθτοφμενθσ ποςότθτασ είναι:   ΔQ% = -40% 

Νζα ηθτοφμενθ ποςότθτα κα είναι θ αρχικι ςυν τθν μεταβολι τθσ δθλαδι: 

𝑄𝐷2 = 𝑄𝐷1 + 𝛥𝑄% ∙ 𝑄𝐷1 = 180 − 0,40 ∙ 180 = 108 
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Επίλυση β) 

Η ποςοςτιαία μεταβολι τθσ ςυνολικισ δαπάνθσ (Δ΢Δ%) υπολογίηεται ωσ εξισ: 

𝛥𝛴𝛥% =
𝛴𝛥2 − 𝛴𝛥1

𝛴𝛥1
∙ 100 =   

𝛴𝛥2

𝛴𝛥1
−
𝛴𝛥1

𝛴𝛥1
 ∙ 100 =   

𝛴𝛥2

𝛴𝛥1
− 1 ∙ 100        (1) 

Όπου:   ΢Δ1=Ρ1∙Q1,     και   ΢Δ2=Ρ2∙Q2 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για να διευκολυνκοφμε ςτθν επίλυςθ προτείνεται να βροφμε τθ ΢Δ2 ωσ ποςοςτό τθσ ΢Δ1. 

Ρ2=Ρ1+0,20∙Ρ1=1,20Ρ1    και QD2= QD1 -0,40∙QD1=0,60∙QD1 

Άρα    ΢Δ2=Ρ2∙QD2 =1,20Ρ1∙0,60QD1=1,2∙0,60∙ ΢Δ1 

Η ςχζςθ (1) γίνεται, 

𝛥𝛴𝛥% =
𝛴𝛥2 − 𝛴𝛥1

𝛴𝛥1
∙ 100 =   

𝛴𝛥2

𝛴𝛥1
−
𝛴𝛥1

𝛴𝛥1
 ∙ 100 =   

𝛴𝛥2

𝛴𝛥1
− 1 ∙ 100

=  
0,72𝛴𝛥1

𝛴𝛥1
− 1 ∙ 100 = −28 % 

ΗΗ  εεππίίλλυυςςηη  όόππωωσσ  ζζηηττεείίττααιι  ααππόό  ττοο  μμααιιηηττθθ  εείίννααιι::  

Ρ2=Ρ1+0,20∙Ρ1=1,20Ρ1    και QD2= QD1 -0,40∙QD1=0,60∙QD1    

(Διευκρίνιςθ: +0,20 από εκφώνθςθ και  -0,40 από επίλυςθ α)) 

Άρα    ΣΔ2=Ρ2∙QD2 =1,20Ρ1∙0,60QD1=1,2∙0,60∙ ΢Δ1=0,72∙ΣΔ1 

𝛥𝛴𝛥% =
𝛴𝛥2 − 𝛴𝛥1

𝛴𝛥1
∙ 100 =   

𝛴𝛥2

𝛴𝛥1
−
𝛴𝛥1

𝛴𝛥1
 ∙ 100 =   

𝛴𝛥2

𝛴𝛥1
− 1 ∙ 100

=  
0,72𝛴𝛥1

𝛴𝛥1
− 1 ∙ 100 = −28 % 
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